

龙泉街道柳林村盘活闲置房屋发展特色民宿,探索以婚嫁服务推动移风易俗、赋能

乡村振兴——

## “喜院”新风尚：“嫂子团”的幸福接力

柳林村村西头的“喜院民宿”门前,49岁村民杨俊梅踮脚将一枚金边红“囍”字贴在木门中央,不远处的百年古柳随风轻轻摇曳,树下的泉水潺潺流动,与民宿前的大红灯笼、红地毯交相辉映。日前,龙泉街道“柳林嫂子送嫁团”,正为民宿的第58对新人布置一场充满胶东风情的婚礼。

推开虚掩的木门,三间胶东老屋在夏日浓荫中舒展画卷。堂屋的木格窗棂上,贴满了嫂子们亲手剪的喜庆窗花,阳光透过镂空花纹,在青砖地面织出金色的囍字图案。掀开里屋的门帘,床上已换上全新的红色床品:枣红色缎面被子上绣着“龙凤呈祥”,枕头边缘缀着流苏,轻轻一碰便发出细碎的声音。

“咱家民宿有三个房间,一个茶室和厨房,一家老小都可以住在一个院子,热热闹闹,就像从家里出嫁一样。”杨俊梅边说边熟练地整理着床铺,红枣、花生、桂圆、莲子按“早生贵子”的寓意摆成心形,撒在床单下。床头立着一面“家风文化墙”,新换的展板上写着“勤为本和为贵”六个字,这是嫂子们特意请村里的老人用毛笔书写,装裱后挂上的。

南边的厨房里,54岁的单荣华正领着三个姐妹包饺子,菠菜汁的绿皮、南瓜汁的黄皮、紫甘蓝汁的紫皮,分别包着虾仁、鲅鱼、猪肉三种馅料,不一会儿,五彩缤纷的饺子就摆满了竹筛。“在我们这儿结婚,装饰、饺子、花馍什么的,我们送嫁团都提前准备好了,新人真的是省钱还省心!”单荣华说话间,竹筛上又多了几个元宝式饺子。

暮色四合,柳树下的石凳上摆好“家风茶会”。村党支部书记曹淑芹特地邀请村里的“和美家庭”潘伟一家,为新人讲述自家的家风故事。潘伟翻开一本轻微泛黄的相



即墨柳林村喜院民宿外景。

册,指着当年的结婚照说:“那时候我嫁过来,彩礼也就两床被子,如今日子好了,可不能让攀比坏了风气。”说着,她将一本《好家风倡议书》递给新娘。

柳林村位于青岛汽车产业新城核心区,因村旁柳树成林得名,是即墨区首批30个美丽乡村精品示范村之一。2023年,柳林村以党支部引领,构建“村集体+合作社+农户”的“1+3”融合模式,盘活闲置房屋发展特色民宿产业。

民宿保留胶东民居青砖灰瓦、木格窗棂等传统元素,融入新中式装修风格,配置喜帐、喜联、红灯笼等婚庆元素,既保留乡村文化记忆,又创新了婚庆场景,实现“日常民宿”与“婚庆场景”的灵活切换。同步引导村庄妇女组建“柳林嫂子送嫁团”特色志愿服务队伍,在婚嫁现场提供服务的同时宣传文明新风,以婚俗民宿的小切口激活移风易俗新实践。

“民宿运营两年多了,不仅盘活了闲置房屋,也让村民们实现了家门口就业,更传播了文明乡风,一举多得。”曹淑芹介绍,村民们耳濡目

染于一场场新式婚礼,也自发减少彩礼和婚礼花费,简约浪漫的婚礼成为村庄婚嫁新时尚。近年来,柳林村先后获评山东省文明村庄、山东省景区化村庄、山东省森林村居等荣誉称号。

清晨,柳林南湖上弥漫着薄雾。民宿厨房的汤锅里,饺子两两相依,在晨光中泛着温润。看着迎亲车队缓缓驶离,嫂子们站在村口挥手相送,转身回到院子,准备迎接下一波游客的到来。

六月的风掠过柳梢,卷着泉水的清涼和花饽饽的麦香,将“柳林嫂子送嫁团”的故事带向远方。在这片青砖灰瓦与绿树清泉交织的土地上,柳林嫂子们用“一墙一会”诉说乡村记忆,用一饺一馍传递文明温度,让每一场婚礼成为移风易俗的生动课堂,让每一个“喜院”成为乡村振兴的幸福注脚。

(王涛 李倩)



在即墨,有一家从单一眼科诊所起步的民营医院——青岛同德医院,历经25年发展,已成长为拥有3家医院、4处视光中心的现代化医疗综合体。走进同德医院眼科手术室,主治医师正操作激光设备为近视患者进行飞秒手术。通过细致的术前检查确定相关数据,手术时间缩短至3到5分钟。这里已形成八大眼科亚专业,飞秒激光白内障手术、ICL晶体植入等技术达到国内先进水平,实现“小专科里的大作为”。

据相关科室负责人介绍,同德眼科的创新突破源于持续的技术引进与合作:“我们的飞秒激光白内障手术实现了无刀化和精准化,还有青光眼微血管微创手术、眼底病显微外科手术。长期与全国顶尖医院知名专家合作,建立广州中山眼科医院刘文教授工作站,定期邀请天津眼科医院郭鑫教授坐诊手术。”

作为全区首家民营医院,同德医院坚持“引进来”与“走出去”并重的发展战略。与天津眼科医院建立医联体,联合开展疑难小儿眼科、斜弱视治疗;在城阳院区国际门诊部,韩国珍重眼科专家定期会诊。消化内科配备达到三甲医院标准的尖端设备,配合专家团队的娴熟操作,让患者在家门口就能接受国内外名医的一站式诊疗服务。

医院始终将患者需求置于首位。医院相关负责人表示:“我们打造眼科、耳鼻咽喉科、消化内科等特色专科,胃肠镜中心引进日本奥林巴斯CV290电子胃肠镜系统,耳鼻喉科配备日本奥林巴斯电子纤维喉镜、德国郎牌内窥镜系统,CT采用飞利浦螺旋CT。”

更令人瞩目的是其社会责任担当。该医院每年为数万儿童免费视力筛查,帮助数百名斜弱视患儿重获清晰视界;累计为4万余名白内障患者实施复明手术,为数千名困难群众免除手术费用。医院积极参与慈善总会和红十字会爱心义诊,为残疾人、低保病人实施免费眼科手术,并建立即墨区唯一健康科普教育基地。

“我们将继续以病人为中心,以人才技术为基础,以先进医疗设备为条件,以医德医风为要求,不断为社会提供高质量医疗服务。”该负责人说。看着眼科检查仪屏幕上跃动的角膜图像,仿佛看见这家医院从眼科诊所到多学科协同发展的成长年轮——它用专业诠释“精诚、勤谨”院训,用行动证明民营医院不仅是医疗市场补充,更是健康中国建设的重要力量。

(韩伟绩 刘娣荣)

## 我区召开保障农民工工资支付业务培训会

近日,区住房城乡建设局联合区人社局,组织召开了2025年即墨区保障农民工工资支付业务培训会,全区在建工程项目劳资专管员共计50余人参加培训。

会议邀请青岛市劳动保障监察局省监管平台数据质量分管负责人员、平台技术人员分别围绕平台预警解除、数据质量提升等方面进行授课,对目前我区在建项目平台数据问题进行了系统研判,对数据质量考核的重点进行了强调。

通过此次培训,增强了我区劳资专管员专业化水平,切实推动了省监管平台数据质量进一步提升,保障在建项目工资支付制度落实到位。

(刘元平)

## 即墨:万亩海参迎丰收 价格亲民销售旺



即墨丁字湾海域的海参捕捞分春秋两季:秋季参多为参苗,发往南方养殖;春季参为1年以上的成品参,五月进入集中捕捞期,养殖户每隔三四天便需组织工人劳作。

“咱家海参全自然生长,丁字湾水域天然饵料丰富,水生物、藻类充足。”养殖户张孟成说,“一斤活海参剖肠后能出五两半(5.5个皮子),出皮率高说明品质好。今年养了一百来亩,产量两万到三万斤。”

作为全国海参主产区之一,即墨海参养殖主要分布于田横海域和丁字湾畔,养殖面积超1万亩,春季收获持续约1个月。养殖户与收购商介绍,受市场饱和度影响,近两年海参价格呈下降趋势,今年当地收购价稳定在30元/斤左右,同比降幅约10元。“价格亲民,老百姓吃得起,销量挺乐观,我一天能收一万斤。”收购商郑刚说。(王海磊 孙毅 高戈)

眼下,即墨万亩海参迎来丰收季,亩产最高达300斤。海参的收获为休渔期市民餐桌增添美味,亲民的价格也带动市场销量持续攀升。

“这是去年秋天抓的越冬参,当时七八个头(每斤),现在出参,普遍

两到三个一斤。”海参养殖户谭启武介绍,捕捞的海参皮板硬实,品质良好。捕捞工人于德胜同步作业:“捞了两个多小时,一个人能捞三百来斤。太阳出来海参会回笼,得赶早,浮着捞,触底水就浑了。”